

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Ακαδημαϊκές Σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων

και η Αγορά Εργασίας

21 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

Την Πέμπτη 21 Ιουνίου 2012, το τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Αθήνας, με τη συμμετοχή του Γραφείου Διασύνδεσης του ΤΕΙ Αθήνας, διοργάνωσε Ημερίδα με θέμα «Ακαδημαϊκές Σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων και η Αγορά Εργασίας». Η Ημερίδα έλαβε μέρος στο Συνεδριακό Κέντρο του ΤΕΙ Αθήνας από τις 9:00 έως τις 13:00 μμ.

Την επιστημονική οργάνωση της Ημερίδας ανέλαβε ο καθηγητής κ. Ι. Μπουρής και την οργανωτική ευθύνη είχε η καθηγήτρια εφαρμογών κ. Σ. Ασωνίτου. Η Ημερίδα διοργανώθηκε και ολοκληρώθηκε με την ουσιαστική υποστήριξη της ΔΑΣΤΑ του ΤΕΙ Αθήνας.

Για κάθε σπουδαστή είτε βρίσκεται στο προπτυχιακό επίπεδο είτε –ακόμη περισσότερο– κοντά στην αποφοίτησή του, ή αμέσως μετά την αποφοίτησή του, υπάρχει πάντα η αγωνία της επόμενης ημέρας. Άραγε να ακολουθήσει μεταπτυχιακές σπουδές; Και αν ναι, αυτές θα είναι στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό; Και σε ποια ειδικότητα; Ποια θα είναι τα έξοδα; Ποια τα κριτήρια υποδοχής; Ποιες δοκιμασίες και τεστ θα πρέπει να υποστεί για να γίνει δεκτός σε μεταπτυχιακά προγράμματα; Θα αναγνωρισθεί το πτυχίο του στην Ελλάδα; Μήπως είναι καλύτερα να αναζητήσει πρώτα εργασία; Και σε αυτήν την περίπτωση τι απαιτήσεις θα έχουν οι εργοδότες; Αυτά είναι κάποια από τα ερωτήματα στα οποία φιλοδοξούσε να απαντήσει η ημερίδα μας και πιστεύουμε ότι το κατάφερε σε ικανοποιητικό βαθμό.

Την Ημερίδα χαιρέτησε ο προϊστάμενος του τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων καθηγητής κ. Πολυχρονόπουλος.

Ομιλητές της Ημερίδας ήταν οι καθηγητές του τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων, κ. Ι. Μπουρής, η κ. Ε. Γερμανού, η κ. Σ. Ασωνίτου, ο κ. Χ. Φράγκος, ο κ. Α. Σαχινίδης και ο κ. Α. Γιοβάνης. Ο κ. Κ. Βουδούρης, Επιστημονικός Υπεύθυνος του Γραφείου Διασύνδεσης του ΤΕΙ Αθήνας όπως και ο κ. Νασιόπουλος, Επιστημονικός Υπεύθυνος της Μονάδας Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας, έκαναν παρεμβάσεις και ενημέρωσαν για τις δραστηριότητες του Γραφείου Διασύνδεσης όπως και για τη Μονάδα Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας.

Ο κ. Ι. Μπουρής αναφέρθηκε στα κριτήρια επιλογής ακαδημαϊκών σπουδών στην αλλοδαπή και στο ρόλο του ΔΟΑΤΑΠ. Ο κ. Μπουρής ενημέρωσε το ακροατήριο για τη δραστηριότητα του οργανισμού ΔΟΑΤΑΠ (Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης), τις αναγνωρίσεις των πτυχίων του εξωτερικού και τις ισοτιμίες με τα αντίστοιχα ελληνικά πτυχία. Επίσης ανέπτυξε την έννοια του ομοταγούς εκπαιδευτικού ιδρύματος, ανέλυσε τις προϋποθέσεις αναγνώρισης των ανοικτών πανεπιστημίων, των εξ

αποστάσεως σπουδών, των εξωτερικών πτυχίων (external degrees) καθώς και τις περιπτώσεις συμπράξεων ΑΕΙ της ημεδαπής με ΑΕΙ της αλλοδαπής. Ο ομιλητής ανέπτυξε τις περιπτώσεις συνδιοργάνωσης Διατμηματικών ή Αυτοδύναμων Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων. Κατόπιν δόθηκαν διάφορα στατιστικά στοιχεία σχετικά με τα προπτυχιακά, μεταπτυχιακά και διδακτορικά διπλώματα που αναγνωρίστηκαν από το ΔΟΑΤΑΠ, ανά γεωγραφική περιοχή προέλευσης.

Η κ. Ε. Γερμανού, παρουσίασε ένα θέμα άμεσου ενδιαφέροντος για την αγορά εργασίας, το επάγγελμα του λογιστή. Αφού ανέλυσε τις τέσσερεις λογιστικές ειδικότητες (λογιστής-φοροτεχνικός, κοστολόγος-διοικητικός λογιστής, ορκωτός ελεγκτής λογιστής και εσωτερικός ελεγκτής), παρουσίασε τα επαγγελματικά δικαιώματα της κάθε ειδικότητας, την επαγγελματική ενασχόληση, καθώς και τις επαγγελματικές πιστοποιήσεις που απαιτούνται για τη συγκεκριμένη ειδικότητα. Αναφέρθηκε επίσης στους διεθνείς λογιστικούς επαγγελματικούς οργανισμούς CIMA – Chartered Institute of Management Accountants, ACCA - Association of Certified Chartered Accountants, IIA – Institute of Internal Auditors καθώς και στις προϋποθέσεις για την απόκτηση των αντίστοιχων επαγγελματικών τίτλων. Τέλος η κ. Γερμανού πληροφόρησε το ακροατήριο για τις δυνατότητες παρακολούθησης μεταπτυχιακών σπουδών στη Λογιστική επιστήμη στην Ελλάδα (τρία μεταπτυχιακά από Πανεπιστημιακές Σχολές και τρία μεταπτυχιακά προγράμματα από τμήματα ΤΕΙ) καθώς και τους αντίστοιχους συνδέσμους όπου μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να πληροφορηθούν περισσότερες λεπτομέρειες.

Ακολούθησε η ομιλία της κ. Σ. Ασωνίτου η οποία αναφέρθηκε στις γνώσεις, τις ικανότητες και τις δεξιότητες που αναζητά και προσδοκά η αγορά εργασίας από τα μελλοντικά στελέχη της, τους αποφοίτους της Διοίκησης Επιχειρήσεων. Παρουσίασε δύο έρευνες με το αντίστοιχο θέμα, μία από την ελληνική αγορά και μία από την Ευρωπαϊκή αγορά με συγκριτικά στοιχεία τεσσάρων ευρωπαϊκών κρατών, την Αγγλία, την Αυστρία, τη Σλοβενία και τη Ρουμανία. Η κ. Ασωνίτου αναφέρθηκε στην πρόκληση που αντιμετωπίζει η εκπαίδευση στο να συνδυάσει τους τρεις πυλώνες που ενισχύουν την απασχολησιμότητα: τις επιστημονικές ή τεχνικές γνώσεις (hard business skills), τις διαπροσωπικές δεξιότητες και ικανότητες (soft – interpersonal skills) καθώς και την επαγγελματική προϋπηρεσία. Αναφέρθηκε στους λόγους που επηρεάζουν διαχρονικά τις ζητούμενες γνώσεις και δεξιότητες (από τη παγκοσμιοποίηση έως τη συναισθηματική νοημοσύνη), στους στρατηγικούς στόχους της Ευρώπης για το 2020 καθώς και σε κάποιες απαραίτητες μεταρρυθμίσεις και αλλαγές για να προσεγγίσουμε ταχύτερα τους στόχους μας.

Ο κ. Χ. Φράγκος παρουσίασε συγκεκριμένες δοκιμασίες που πρέπει να υποστούν όσοι επιθυμούν να ακολουθήσουν μεταπτυχιακές σπουδές στην Αμερική και την Αγγλία. Οι συγκεκριμένες αυτές δοκιμασίες αφορούν στις εξετάσεις γνωστές ως GMAT, IELTS, TOEFL, GRE. Για κάθε είδος δοκιμασίας δόθηκαν αναλυτικές εξηγήσεις για το περιεχόμενό τους ώστε να γνωρίζει ο υποψήφιος τι θα αντιμετωπίσει. Αφού ανέφερε τα είδη των Masters (μεταπτυχιακών προγραμμάτων), αναλυτικά Msc, MRes, MPhil, MBA, ο κ. Φράγκος ανέφερε τα Πανεπιστήμια ανάλογα με την αυστηρότητα των κριτηρίων εισαγωγής σε αυτά. Κατόπιν ανέλυσε τα κριτήρια εισαγωγής, και έδωσε παραδείγματα διδάκτρων και εξόδων

διαβίωσης. Περιέλαβε επίσης στην παρουσίασή του τις πλήρεις προετοιμασίες που πρέπει κάποιος να έχει ολοκληρώσει πριν γίνει δεκτός σε κάποιο πανεπιστήμιο του εξωτερικού, όπως αιτήσεις, συστατικές επιστολές, μεταφράσεις εγγράφων, προϋπολογισμό εξόδων ή αναζήτηση υποτροφίας. Με την επιστροφή στη χώρα μας θα πρέπει ο απόφοιτος να υποβάλλει αίτηση αναγνώρισης πτυχίου από τον οργανισμό ΔΟΑΤΑΠ.

Ο κ. Α. Σαχινίδης παρουσίασε τις μεταπτυχιακές σχολές Διοίκησης Επιχειρήσεων στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Ο κ. Σαχινίδης παρουσίασε και εξήγησε τους συγκριτικούς πίνακες των σχολών σύμφωνα με το κριτήριο κατάταξης των Financial Times σε κατηγορία 1, 2, 3, 4 (Tier 1, Tier 2, Tier 3, Tier 4). Επίσης τα κριτήρια κατάταξης αφορούσαν το αν πρόκειται για ιδιωτικά ή δημόσια πανεπιστήμια, αν είναι απαιτούμενες οι εξετάσεις GMAT και αν απαιτείται συνέντευξη ή όχι. Άλλα κριτήρια κατάταξης είναι εάν απαιτείται επαγγελματική προϋπηρεσία καθώς και τα δίδακτρα για μόνιμους κατοίκους ή όχι. Κατόπιν παρουσίασε και ανέλυσε όλα τα απαιτούμενα στάδια για την εισαγωγή στο Πανεπιστήμιο Rutgers University Newark and New Brunswick όπως για παράδειγμα το ποσοστό επιτυχίας στο GMAT και το TOEFL καθώς και τους τρόπους απόκτησης υποτροφίας.

Ο κ. Α. Γιοβάνης παρουσίασε την αξιολογική κατάταξη των ελληνικών και ευρωπαϊκών ιδρυμάτων κατά διοικητικο-οικονομική ειδικότητα. Παρουσίασε τη μεθοδολογία βάσει της οποίας γίνεται η αξιολογική κατάταξη, η οποία για παράδειγμα περιλαμβάνει κάποια συγκεκριμένα κριτήρια κάποια από τα οποία είναι: το ποσοστό του γυναικείου εκπαιδευτικού προσωπικού, το ποσοστό αλλοδαπών καθηγητών και φοιτητών, ο αριθμός των διδασκόντων τα τρία τελευταία χρόνια, η ερευνητική απόδοση των καθηγητών κλπ. Είναι αξιοπρόσεκτο ότι στα πρώτα έντεκα πανεπιστήμια βρίσκονται τρία Ισπανικά, τρία Γαλλικά, 2 Αγγλικά, 1 Ολλανδικό, 1 Βελγικό και 1 Ελβετικό πανεπιστήμιο. Κατόπιν παρουσίασε την αξιολογική κατάταξη των πανεπιστημίων ανά ειδικότητα μεταπτυχιακού, π.χ. τα πρώτα δέκα πανεπιστήμια για MBA, η δεύτερη και η τρίτη σειρά αξιολόγησης σε αυτή την ειδικότητα, τα πρώτα δέκα πανεπιστήμια για Financial Management, η δεύτερη και η τρίτη σειρά αξιολόγησης σε αυτή την ειδικότητα.

Μετά το τέλος των ομιλιών έκαναν παρεμβάσεις ο κ. Βουδούρης ο οποίος παρουσίασε την ιστοσελίδα του Γραφείου Διασύνδεσης και έδωσε πολύ χρήσιμες και ουσιαστικές πληροφορίες για τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να υποστηρίξει τους φοιτητές του ιδρύματός μας τόσο για τη εύρεση εργασίας όσο και για τις μεταπτυχιακές τους σπουδές. Επίσης ο κ. Νασιόπουλος παρουσίασε την πολύ ενδιαφέρουσα ιστοσελίδα της ΜΟΚΕ – Μονάδας Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας.

Η Ημερίδα ολοκληρώθηκε με τη συζήτηση που επακολούθησε και τις ερωτήσεις των σπουδαστών και τις απαντήσεις εκ μέρους των καθηγητών.

Όλες οι ομιλίες βρίσκονται στην ιστοσελίδα του τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων ώστε οι ενδιαφερόμενοι και όσοι δεν μπόρεσαν να την παρακολουθήσουν να έχουν τη δυνατότητα να ενημερωθούν άμεσα.

